

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ВСЕУКРАИНСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В октябре 2002 г. в Таврическом Национальном университете им. В.И. Вернадского (на базе пансионата «Голубая волна») проводилась Всеукраинская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы и перспективы развития экономики Украины».

Работа конференции была организована в шести секциях:

1. «Моделирование и прогнозирование экономики» (руководитель - Н.В. Апатова)
2. «Развитие отечественной экономики: производственный и непроизводственный сектор» (руководитель - М.Н. Нагорская)
3. «Совершенствование банковской системы в Украине» (руководитель - А.П. Вожжов)
4. «Финансовые отношения и инвестиционные процессы в Украине» (руководитель - Г.Г. Ермоленко)
5. «Экономика Украины в глобальном геоэкономическом пространстве» (руководитель - Н.Г. Никитина)
6. «Экономическая теория на современном этапе» (руководитель - А.Т. Потеев)

Представительство конференции было весьма широким: присутствовали ученые и специалисты из 17 регионов Украины, 37 вузов, специалисты государственных структур, предприятий.

Основные доклады конференции посвящены различным вопросам: теоретическим аспектам экономики, управлению основными звеньями народного хозяйства, моделированию экономических процессов, развитию туристической и рекреационной сфер, региональным проблемам, банковской деятельности. В выступлениях, дискуссиях во время пленарного заседания, работы в секциях приняли участие 42 человека, из них 7 докторов наук, 18 кандидатов, аспиранты, соискатели, специалисты различных отраслей хозяйствования.

Доктор экономических наук, профессор кафедры политической экономии Киевского национального экономического университета И.И. Малой представил на рассмотрение концепцию о возможностях экономической теории в объяснении проблем переходной экономики. Обратил внимание участников конференции на факт опережения на данный момент развития хозяйственной практики по сравнению с развитием экономической теории, подчеркнул, что на сегодня уже имеется ряд исследований, которые можно использовать в плане коррекции реформ.

Доклад заместителя председателя Совета Министров Автономной республики Крым кандидата экономических наук Г.А. Бабенко посвящен использованию нетрадиционной энергетики в Крыму: развитию ветроэнергетической отрасли, использованию потенциала солнечной энергетики, что особенно важно в современных условиях для экономии органического топлива, а также уменьшение загрязнения окружающей среды, связанных с влиянием ТЭП.

Выступление начальника главного управления статистики Автономной республики Крым кандидата экономических наук В.И. Колесник затрагивало актуальные вопросы информационного обеспечения, нехватка в котором ощущается при решении многих проблем, сравнивались особенности статистики двух регионов – Донецкого и Крымского, аргументирована потребность в наличии сквозных показателей, характеризующих все регионы.

Декан экономического факультета ТНУ им. В.И. Вернадского, доктор педагогических наук Н.В. Апатова свое выступление посвятила проблемам экономического роста в условиях ресурсных ограничений. Обосновала возможность выработки альтернативных вариантов региональной политики на основе реализации имитационной эколого-экономической модели. Заведующей кафедрой ТНУ им. В.И. Вернадского, доктором географических наук М.Г. Никитиной представлен анализ внешних факторов, влияющих на состояние и ход экономических реформ, при этом особое внимание уделено формированию внешней торговой политики в рамках СНГ, возможности вступления Украины во Всемирную торговую организацию.

В докладе заведующего кафедрой Крымского государственного аграрного университета доктора экономических наук Ю.Н. Новикова на основании анализа деятельности различных предприятий Крыма, акцентируется внимание на тех из них, которые несмотря на сложности перестроечного процесса, опираясь на маркетинговые исследования, нашли свое место в

рыночной среде, пути и способы для обеспечения роста эффективности производства. Заведующая кафедрой ТНУ им. В.И. Вернадского доктор экономических наук М.Н. Нагорская вопросы сущности и содержания управления производством непосредственно связывает с эффективностью деятельности, при этом эффективность управления считает главным инструментом раскрытия преимуществ различных форм хозяйствования, осуществления стабильных мер в условиях радикальных экономических реформ в Украине.

Много выступлений было связано с банковской системой. Заведующий кафедрой Севастопольского национального университета, кандидат экономических наук А.П. Вожжов, рассматривая вопросы оценки предельного уровня ресурсной базы инвестиционного кредитования коммерческих банков, считает, что ликвидность баланса банка может быть обеспечена 35% текущих пассивов с учетом возможностей краткосрочных межбанковских займов в «критических ситуациях»; председатель Гарантийного фонда проекта ТАСИС В.И. Дябин акцентировал внимание на обеспечении доступности банковских кредитов для малого бизнеса по средствам гарантийных схем; О.Г. Усик предложил оценку зависимости величины постоянной части текущих пассивов от клиентской базы коммерческого банка.

Значительное внимание уделялось вопросу инвестиционной и инновационной политики, как на макро- так и на микроуровнях. Доцент Приднепровской государственной академии строительства и архитектуры кандидат экономических наук Ю.В. Орловская предложила схему создания специальных территорий поддержки инновации, разработанной в Приднепровской государственной академии строительства и архитектуры.

Вопросы туризма рассматривались как особо актуальные для Крымского региона, развитие туризма предложено считать как приоритетное направление в экономике Украины, что позволит создать условия для конкурентоспособности предприятий Крыма на национальном и международном туристических рынках. Эти вопросы связывались с решением проблем малого предпринимательства, многие правомерно ставили вопросы о необходимости увеличения промышленного сектора в малом бизнесе, рассматривая это как путь к позитивному развитию экономики Украины.

Пленарное заседание частично проходило совместно с научно-практической конференцией молодых ученых туристического бизнеса, что позволило участникам обеих конференций получить дополнительную интересную информацию, а также в более широкой аудитории апробировать результаты своих исследований.

М.Н. Нагорская

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ «ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ТУРИСТИЧЕСКОГО БИЗНЕСА В УКРАИНЕ»

Научно-практическая конференция молодых ученых «Проблемы и перспективы туристического бизнеса в Украине» проводилась в г.Алуште, (пансионат «Голубая волна») 3-6 октября 2002 год.

В качестве организаторов выступили - Крымский научный центр Национальной академии наук Украины и Министерства образования и науки Украины, Таврический национальный университет им. В.И. Вернадского, Ассоциация учебных заведений Украины туристического и гостиничного профиля при поддержке Государственной туристической администрации Украины, Киевского национального университета им. Т.Г. Шевченко.

На обсуждение выносились проблемы: научное планирование туристических рекреационных систем и туристических видов деятельности; рациональное природопользование в туризме, экологический менеджмент; менеджмент и маркетинг в туризме; рекреационная география и геоинформационные системы в туризме; факторы сезонности в туризме; инвестиционная и инновационная деятельность в туризме Украины; нетрадиционные виды и

формы туризма.

Тематика выступлений затрагивала актуальные вопросы:

- географические аспекты управления туризма;
- инновационный учебный проект «Менеджмент курортной сферы»;
- стратегические направления усиления конкурентоспособности рынка рекреационных услуг АР Крым:
- формирование специалиста в сфере менеджмента туризма, гостиничного и курортного хозяйства;
- проблемы сертификации – инструмента повышения качества обслуживания туристов в Украине:
- методические аспекты определения норм допустимых рекреационных нагрузок на территории природно-заповедного фонда;
- перспективы привлечения инвестиций в туризм в Донецкой области;
- роль управления инвестиционной деятельностью в социально-экономическом развитии и сфере бизнеса:
- экологический туризм: современные тенденции и перспективы развития;
- балдунинг: новые возможности национального туризма;
- минералогические памятники природы Крыма как объекты научного геологического туризма;
- памятники археологии г. Керчи, проблемы развития и функционирования в сфере туризма и другие.

В работе конференции приняли участие представители науки и туристического бизнеса (всего 42 участника) из Киева (институт туризма Федерации профсоюза Украины, Киевский национальный торгово-экономический университет, Фирма «Спарт-Аэрос», Киевский национальный университет им. Т.Г.Шевченко), Донецка (Донецкий институт туристического бизнеса), Одессы (Одесский национальный университет им. И.Мечникова), Черкасс (Черкасский коммерческий техникум), Симферополя (Таврический национальный университет им. В.И.Вернадского, Крымский филиал института археологии НАН Украины, Институт стран Востока и Африки Международного Славянского университета, Крымский учебно-консультационный центр Запорожского государственного университета, Крымское отделение Украинского научно-исследовательского геологического института), сотрудники Керченского государственного историко-культурного заповедника, Бахчисарайского государственного историко-культурного заповедника, Национального заповедника «Херсонес Таврический», Алуштинского литературно-мемориального музея.

Отмечена актуальность проблемы привлечения молодых ученых Украины для решения методических, управленческих и экономических задач в туристической сфере, а также наметившуюся тенденцию к сотрудничеству представителей науки и туристического бизнеса при решении вопросов развития, управления туризма. Обратили внимание на проблемы сертификации гостиничных и туристических услуг, необходимости научных разработок в области рекреационной географии, менеджмента туристической сферы и маркетинга.

В настоящее время появляются новые нетрадиционные формы и направления туристической деятельности, которые расширяют возможности национального туризма, однако такие формы деятельности еще слабо научно обоснованы, не проработаны методические и экономические аспекты. Участники конференции выразили обеспокоенность состоянием пешеходного туризма, экскурсионной деятельности, которые в последние годы переживали определенный кризис, что не могло не сказаться на патриотическом, экологическом воспитании и общеобразовательном уровне молодого поколения Украины.

Одним из факторов, сдерживающих развитие туристической сферы является отсутствие современной научно-методической базы и профессиональной литературы, посвященной организации туристической деятельности. Отмечено, что в настоящее время важным элементом продвижения туристических услуг является применение современных информационных технологий. Обращено внимание на необходимость расширения сотрудничества специалистов

различных областей знаний (экономистов, географов, экологов, историков, археологов и др.) при решении проблем развития туристического бизнеса.

Участники конференции предлагают:

- сделать проведение подобных конференций традиционным, проводить которые ежегодно в мае месяце (местом следующей определить г. Евпаторию);
- задачами конференции считать расширение научных контактов между представителями туристических компаний, ВУЗов, НИИ и природоохранных организаций;
- включить в план работы конференции 2003 года научно-практические и обучающие семинары;
- считать целесообразным привлечение к участию в работе конференций представителей туристических фирм и турагентств.

Учитывая неблагоприятную ситуацию в ряде городов Украины с экскурсионным обслуживанием населения в целом, детей и подростков в частности, вынести данный вопрос на обсуждение конференции 2003. В связи с этим обратиться в Постоянную комиссию Верховного Совета АРК по рекреационному, санаторно-курортному комплексу и туризму, Министерство курортов и туризма Крыма с предложением о проведении конкурса среди молодых ученых на самый интересный экскурсионный маршрут по городу Симферополю - столице Автономной Республике Крым.

В.С. Мартынюк